

அனுபவம் உரை, இரவில் சிறுவர் கதை பரிசளிப்பில் தமிழ் சிறுகதை பற்றிய உரை இரூக் கின்றன. பத்துமலை ஏற வணே டிய வலை இல் லாததால் இரூக் கும் நரேத்தகை கழிக்க கட்ட இரூக் கும் பிரகாசபை பார் க்கிறனே .திராவிடர் கழக கட்டம் ஒன்றுக்கு சல்ல வணே டியிருப்பதை ஞாபகமுட்டுகிறார் . நானும் இங்கு வந்து திராவிடர் கழக நடவடிகையை கவனிப்பது மகிழ்ச்சியாகவே இரூக் கிறது. கிள்ளான் போக வணே டும் .” எங்கள் தலைவர்கள் பக்திமான்கள் “என்கிறார் ஏஆர் எஸ் .அவர் குறிப்பிட்டது மலசீயா எழுத்தாளர் சங்கத்தலைவர் ராஜநே திரன் , துணைத்தலைவர் எழுத்தாளர் ரெ.கார்த்திகசே பற்றி.. பத்திரிகையாளர் ராஜநே திரன் -கலைஞர் , வரைமுத்து நண்பர் . திராவிட பாரம்பரியத்துக்காரர் . ஆனால் பிரதோசம் , அமாவாசை, பவார்ணமி, என்று விரதம் இரூந்து கோவில் சல்பவர் . கார்த்திகசே மலயோ தமிழர்களின் வாழ்வைத் திரமாக அவரின் 5 நாவல்களும் சிறுகதைகளிலும் சித்திரித்தவர் . அவரின் கடவுள் ஈடாபாட்டை எங்கும் வளிபடாத்தாவர் .

மலசீயா அரசியல் அமைப்புச் சட்டம் “கப்பர் சாயான் “என்கிறது. “கடவுள் மலே நம்பிக்கைவை” கடவுள் மறுப்பை வளிப்படையாகப் இங்கு பசே முடியாது. தலைமறவை இயக்கம் , தன்னார்வக் குழு போல்தான் செயல்படவணே டும் . பதிவு, புதுப்பித்தல் சம்பந்தமாக திகவிற்குச் சொந்தமான 2 கட்டிடங்களை அரசு எடுத்துக் கொண்டு விட்டது. கட்சியும் இளைய தலைமுறையினரிடம் பலவீனமாகவே இரூக்கிறது. “இரூக்கு .. ஆனா இல்லே “நிலமைதான் ... பரியார் திராவிடர் கழகப் பிளவு, கோவை இராமகிருஷ்ணன் , கொளத்தூர் மணி பிரிவு பற்றிச் சொல்கிறனே . பிரகாசிற்குத் தரியவில்லை. “எங்கள் தலைவர் வீரமணிதான்”. மலசீயாவின் பெரும்பான்மையான வாசகர்கள் மு.வ., நா.பா., அகிலன் தாண்டி வரவில்லை. திக அரசியலில் வீரமணி தான் தலைவர் ,25 ஆண்டுக்கு முன்னால் எல்லாம் .

பரியார் சிலையைப் பார்க்க கோலாலம் பரிலிருந்து 250 கி.மீ நிபோங் போக வணே டும் . மலசீயாவின் ரப்பர் தோட்டப் பகுதிக்குச் சின்ற பரியாரின் சாமியார் தோற்றத்தைப் பார்த்த தமிழ் பண்ணொருத்தி ”என் மகளுக்கு வயித்திலே பூழ் பச்சி ஆக மாட்டீங்குது. நீங்க ஆசீர்வாதம் பண்ணனும்” என்றிருக்கிறாள்.” பரியார் நாகம்மையைச் சூட்டிக் காட்டி “இவங்க என் சமசாரம் . இவங்களுக்கும் கும்பந்தையில்லே. டாக்டரை நம்புங்க.” என்று சொல்லி அனுப்பியிருக்கிறார் .

வாகன நரிசல் . மதுவாக ஊர்ந்து போகிறோம் .ஏஆர் எஸ் தலை பசே செய்து கிள்ளான் போய் விட்டீர்களா என்கிறார் . வாகன நரிசல் பற்றிச் சொல்கிறோம் .” பத்து மலை மூர்கன் அரூள் உங்களுக்கு கிடகை கவில்லை. திக கட்டத்திற்கு போக அவர் அனுமதி தரவில்லை” என்கிறார் ..

“பரியாரின் ஆசீர்வாதம் இரூக்கிறது “

வகை தாமதமாகிவிட்டது. இனி போய் பிரயோஜனமில்லை. வழியில் தன்படும் புத்தர் கோவில் ஒன்றி இளைப்பாறுகிறோம் . பிரமாண்டமான சிலைகள் . புத்தரின் சாயல்களைத்

தடூகிறனே. விதவிதமான ஏற்றப்படுவதற்கான மழுகுவர்த்திகள். இலவச சிடிகள் குவிந்து கிடக்கின்றன. 12 ஆண்டுகளுக்கும் ஒரு முறை வந்து செல்லும் ராசிகளின் உருவங்கள் மனித, மிருக உருவங்களாய் நிற்கின்றன. வில் அம்புகளை குவித்து வதை திருக்கும் குடுவைபோன்றதில் நிறைய குச்சிகள். குலுக்கி நிமிர்த்தினால் ஒன்று வளித்தள்ளிக் கொண்டு வருகிறது. அதில் ஒரு எண் எழுதப்பட்டிருக்கிறது. 45. அந்த எண் உள்ள பஸ்பு சிவப்பு நிற சீட்டை எடுக்கிறேன். ஒரு பக்கம் சீன், கொரியா எழுத்துக்கள் இன்னொரு பக்கம் ஆங்கிலத்தில் அது இப்படி சொல்கிறது: நல்ல சகனம். எல்லாம் நல்லபடியாகச் செல்கிறது. இப்போது உங்கள் வாழ்க்கையின் மிகச் சிறந்த தருணங்களை அனுபவித்துக் கொண்டிருக்கிறீர்கள். கடந்த காலத்தின் சிறந்த உழைப்பின் பயனை அனுபவிக்கிறீர்கள். நல்லவர்கள் உங்களோடு சேர்கிறார்கள். நல்ல திருமண வாழ்க்கை அமைந்துள்ளது. வாழ்த்துக்கள்.

subrabharathi@gmail.com